Presentazione ed Estratto del VERBALE del COLLEGIO dei DOCENTI
Trattazione punti 3 e 4 all’o.d.g.

Aggiornamento/integrazione del PTOF triennale con il Piano dell’Offerta Formativa Annuale 2017-2018

L’offerta formativa dell’istituto si concretizza anche attraverso attività integrative e progetti formativi che rappresentano il valore aggiunto alla qualità dell’offerta formativa curriculare stessa, già ampia e diversificata, a partire dalla opportunità di sperimentazione laboratoriale a scuola e in ambito non formale per i tre settori di indirizzo (accoglienza, sala, cucina) a cui nel prossimo futuro si aggiungerà anche l’opzione “dolciaria”.

Fin tanto che non si renderà operativa la nuova riforma dei professionali dell’istruzione secondaria attraverso i decreti applicativi e con l’aggiornamento dell’Accordo Stato Regioni che ci prospettano l’unificazione dei percorsi, probabilmente a discapito degli aspetti qualificanti delle professioni del settore alberghiero e turistico fonte innegabile di ricchezza per l’intero Paese, le attività integrative, i progetti, il lavoro delle commissioni rappresentano l’aspetto qualificante delle politiche formative dell’istituto.

Di seguito si presenta l’estratto del verbale del collegio dei docenti del 24 ottobre 2017 in cui sono stati deliberati i progetti e le attività di processo e formative per l’anno 2017-2018 ad integrazione del PTOF triennio 2015-2018.

Rizzo Piergiovanni

…
Designazione delle Funzioni strumentali e Approvazione di Commissioni e Progetti 
Su proposta del Dirigente i punti 3) e 4) vengono trattati congiuntamente.
L’elenco completo di Commissioni,  Progetti  e Funzioni Strumentali, comprensivo di partecipanti e Referenti, è riportato in Allegato al presente verbale.
Per quanto riguarda il Progetto “Contrasto al bullismo”, il Dirigente comunica che il docente è la  prof.ssa Persico e chiede la disponibilità di altri docenti a collaborare. Interviene la Prof.ssa Persico, dicendo che sta seguendo  un corso per il contrasto al bullismo, ma ribadisce che le iniziative proposte vanno scelte da un gruppo di lavoro. Anche il Prof. Songa ribadisce che il fenomeno del bullismo sta prendendo sempre più piede: l’enorme sviluppo del bullismo  ha assunto forme diverse di fronte alle quali non siamo preparati.  Occorre la   massima attenzione da parte di tutti, nei confronti di atteggiamenti,  che talvolta iniziano come scherzo per poi raggiungere livelli pericolosi nel giro di poco tempo. Si sta diffondendo in maniera preoccupante la moda di fotografare e postare sui social alunni e anche insegnanti, spesso ignari.  Le forze dell’ordine sono disponibili ad intervenire anche con i ragazzi, ma da parte nostra occorre anche conoscere la normativa in merito. 
Per quanto riguarda il Progetto Ambassador School Programme, a cui collaboreranno i Proff. Calabrese, Merlassino e Masi, si sottolinea l’obiettivo di presentare la nostra Scuola in Europa. 
Il prof. Paladino chiede la parola, facendo notare che il Laboratorio musicale esiste e non è stato menzionato fra i Progetti.  Il Dirigente risponde che non è  stato presentato per l’anno scolastico in corso un progetto musicale o teatrale. Se il professore presenterà un progetto di questo genere, nel prossimo Collegio verrà integrato e deliberato.
… La Prof.ssa Amoroso, con un accurato intervento, descrive tutte le azioni che tale Progetto, in coordinazione con le consuete  attività della Commissione Orientamento, si propone di fare. Nell’ambito di questa Commissione, il nostro Istituto ha sottoscritto assieme ad altri partner, fra cui il  Cavalieri (capofila del progetto) e  Galdus,  alcune azioni, che la Prof.ssa Amoroso illustra attraverso una tabella.
Tali azioni prevedono :
· Incontri con le famiglie, e moduli di 3 ore ciascuno di Orientamento per le classi seconde. In tali incontri gli insegnanti degli indirizzi professionali, meglio se interni, illustreranno le prospettive professionali dei 4 indirizzi offerti . 
· Incontri con le famiglie di ragazzi con gravi difficoltà scolastiche riscontrate già nei primi mesi di scuola. È quindi importante che tali segnalazioni  arrivino  al più presto. Verranno illustrate a ragazzi in difficoltà, o già fermati, e alle loro famiglie, la possibilità di scelte alternative.
· Un incontro di 2 ore rivolto a ragazzi di terza media, interessati alla nostra scuola, in cui verrà esposta la nostra offerta formativa. 
· Tre  incontri per il progetto denominato  “Seconda Chance”, in cui ragazzi in grave difficoltà scolastica, possono passare al percorso triennale proposto da Galdus, al fine di non perdere l’anno . 
· Colloqui individuali (Sportello) che la Prof.ssa Amoroso svolge con i ragazzi. 
· Corsi di italiano L2 per stranieri: almeno 30 studenti complessivi. Stanno per iniziare 3 corsi da 40 ore, per i quali è già uscito il bando e sono state selezionati i formatori.
· Laboratori di mediazioni di conflitti (target 14 – 20 anni ): rivolto a 4 classi. Potranno aderire le classi di docenti interessati a proporsi come tutor di  tali laboratori , affiancati da un esperto, che lavorerà 5 ore in ogni classe. Interviene a questo proposito il Prof. Rignanese, interessato al progetto e che vorrebbe coinvolgere la sua classe 3ª B En. Il Dirigente ribadisce che verranno valutate le candidature di insegnanti interessati in tal senso. 
· Percorsi orientativi di educazione tra pari (Peer Education): target  12 – 19 anni; rivolti a 18 studenti. Si organizzeranno  due giornate a gennaio, durante le quali si aprono 6 laboratori didattici e ci saranno 10 ragazzini delle scuole medie  che per 1 ora e mezza faranno una mini esperienza di quel tipo di laboratorio, affiancati dai nostri studenti. Perciò abbiamo bisogno  di 6 colleghi, supervisori dei rispettivi laboratori, che dovranno essere presenti nelle due giornate, per un totale di 10 ore. La selezione dei ragazzini esterni è affidata alla Prof.ssa Amoroso.  
· Invece, la selezione dei nostri studenti interni è affidata a 3 dei docenti che aderiscono al progetto . Il Dirigente interviene,  dicendo  che entro settimana prossima vanno presentate le richieste da parte dei 6 docenti. Ci sarà in tal senso un avviso sul sito. 
Interviene la prof.ssa Olivieri Marina, che richiama l’attenzione sui corsi  L2, dicendo che  sono già stati individuati i docenti che terranno i corsi e precisando che sono ben chiare le segnalazioni dei ragazzi appena arrivati in Italia, cioè quelli a livello 0 e 1, ma non quelli di livello 2, che comunicano verbalmente, ma non per iscritto.

Interviene il Dirigente che, per concludere la trattazione dei  punti 3) e  4), chiede una delibera di approvazione di  tutto l’elenco dettagliato di commissioni,  progetti, funzioni strumentali; tale delibera annuale è necessaria per rendere conto ai revisori dei conti degli attuali ampliamenti  dell’attività formativa, ed è inserita nel documento del PTOF. Si esegue la votazione che sortisce il seguente risultato: tutte le attività proposte sono approvate all’unanimità e verranno integrate, nel corso del prossimo Collegio.
                                                                                                                                      ….

